

ANYÁM

A BÖGRÉT KÉT KEZEBE FOGTA,
ÚGY ESTEFELE, EGY VASARNAP,
CSONDESEN ELMOSOLYODOTT
S ULT EGY KICSIT A FÉLHOMÁLYBAN — — —

KIS LABASKÁBAN HAZA HOZTA
KEGYELMESEKTŐL VACSORÁJÁT.
LEFEKÜDTÜNK S ÉN ELTÜNÖDTEM,
HOGY ŐK EGÉSZ FAZEKKAL ESZNEK — — —

ANYÁM VOLT. APRÓ, KORÁN MEGHALT,
MERT A MOSÓNOK KORÁN HALNAK.
A CIPELÉSTŐL RESZKET LABUK
ÉS FEJÜK FAJ A VASALÁSTÓL — — —

S MERT HEGYVIDÉKNEK OTT A SZENNYES:
IDEGNYUGTATÓ FELHŐJÁTEK
A GŐZ S LEVEGŐVALTOZÁSUL
A MOSÓNÓNEK OTT A PADLÁS — — —

LATOM, MEGALL A VASALÓVAL.
TÖREKÉNY TERMETÉT A TÓKE
MEGTÖRTE, MINDIG KESKENYEBB LETT —
GONDOLJATOK MEG, PROLETAROK — — —

A MOSÁSTÓL KICSIT MEGGÖRNYEDT.
ÉN NEM TUDTAM, HOGY IFJU ASSZONY
ALMÁBAN TISZTA KÖTÉNYT HORDOTT,
A POSTÁS OLYAN KOR KÖSZÖNT NEKI — —

A hazug „nemzeti egység” kulárai

...„Az első komoly vereség amikor a munkásosztály és élcsa után — hangsúlyozza Lenin — a pata kemény és áldozatokban gaz- megdöntött kizsákmányolók, kik dag küzdelemmel megdöntötte az megdöntésüket nem várták, ab- egykori kizsákmányoló osztály ban nem hittek, arra még csak uralmát. Az egykori kizsákmán- gondolni sem akartak, tízszeres nyolok minden rendelkezésükre energiával, dühödt szenvedéllyel, álló eszközt megragadtak és meg- százszeresen felfokozott gyűlölet- ragadnak, hogy a szocializmus tel vetik magukat a harcba a tö- építésének útjában akadályokat lük elvett „paradicsom” vissza- gördítsenek, hogy ezzel — leg- szerzéséért...”
Leninnek ez a ragyogó megál- szett osztályuralmukát visszaze- lapítása igazolódott be nálunk is, rezhetik.

Mindenre képesek

Még arra is, hogy a polgári na- csak vissza azokra az idők, ami- cionalizmus lomtarából — az egy- kor a román, magyar, zsidó és kor a kevésbé öntudatos tömege- német nagytökések a dolgozók ket megtevesztő — nacionalizmus véres verejtékén szerzett hatal- fegyvereit is elővegyék. Időnként mas jüvedelmekből a szélsőséges kísérleti léggömböket eresztenek nacionalista jelszavakat hirdető szélnek, hol román, hol magyar, mozgalmakat kezdeményeztek és hol pelig zsidó nacionalista jel- támogattak —, ismételten csak szavakkal akarnak éket verni az azért, hogy a különböző nemzeti- öntudatra ébredt és nemzetközi ségü dolgozók egységét megtörve proletárszellemtől átitatott, kü- még jobban kizsákmányolhas- lönböző nemzetiségű dolgozók sák őket.

Emlékezzünk csak vissza a nép- román politikai életnek kivén- áruló, nacionalista szellemtől tu- hedt mérgekverője, a „vasgár- datosan megfertőzött kizsákmán- dizmus atyja”, Vaida-Voevod, nyolok osztályuralmának sötét amikor megindította a szélsőséges korszakára, amikor a nemzetközi nacionalista jelszavakat hirdető nagytöke érdekeit kiszolgáló Ma- mozgalmát, a hirhédi „Numerus niu, Bratianu, Goga stb. — s a Valachicus”-t elsőnek a magyar magyarországi Horthy-rendszer a és zsidó tökésekkel, a Dermata nacionalizmus mérgezett fegyve- milliós jüvedelmén osztózó Hattie- reit használta fel a különböző ganuék csatlakoztak hozzá és nemzetiségű végsőkig kizsákmán- nyújtottak anyagi támogatást, nyolt dolgozó tömegek egységé- Erre a román, magyar és zsidó nek a megdöntésére. Emlékezzünk tökések együttműködésére még

jellemzőbb az, amikor később, a hirhédi bécsi döntés után, amikor a Dermata temesvári vállalatánál a magyar és zsidó alkalmazotta- kat egyik napról a másikra az Antonescu-rezsim minden kártéri- tés nélkül utnak eresztette, ami- kor a vállalat kolozsvári üzeme- nél a román és zsidó dolgozókat üldözték, majd szelnekeresztették és deportálták őket az azóta nyu- gatra menekült horthysta Zudor János igazgató rendszere alatt,

a magyar, román és zsidó munkások bőrén

szertett busás jüvedelmen a Hat- tieganuék, a Farkasok, a Teleki Mihályok, a Kunder Antalok és a zsidó tökések Anhauch osztózkod- tak — nemzetiségre való tekintet nélkül.

Köztudomásu, hogy a román, magyar és zsidó stb. nagytökések, nagybirtokosok országunk demo- kratikus fejlődésének különböző szakaszaiban a letúnt idők nacio- nalista jelszavaihoz folyamodtak. Így román, magyar, zsidó stb. „egység” hamis jelszavaival akar- ták a kizsákmányoltakat és a ki- zsákmányolókat egy táborba tö- möríteni, hogy ezzel törjék meg a dolgozók egységét. És nem ér- dektelen, hogy kik voltak ezek- nek a hamis jelszavaknak az ér- telmi szerzői. Éppen azok, akik annakidején a más nemzetiségű nagytökések társaikkal együtt fosz- tották ki a dolgozó népet, akik a dolgozók munkája után vagyono- sodtak meg. A Maniu-féle reak- ciós és imperialista szoldban álló klikk, — amely a románok „egy- ségét” hirdette — egyik vezetője, — a Dermata egykori tökéstársa Hatieganu volt. A magyar egysé- get hirdető Szász Pál és társai pedig egykor a Zsilvölgyi bánya- társulatnál együtt osztózkodtak a busás jüvedelmen román töké- társaikkal, akik a román nacio- nalizmust támogatták és a zsidó bankár Chorin Ferencsel. De az sem érdektelen, hogy a hamis zsi- dó nacionalizmus és egységét hirdető cionista mozgalom pont Anhauch lovagban, a Hatieganu- kal és Teleki Mihályokkal osztóz- kodó zsidó nagytökésekben talált hathatos támogatót. Abban az Anhauch lovagban, akinek cser- novici üzemet

a szovjetellenes rabló- háború idején

a Szovjet Hadsereg közeledésének hírére a Deutsche Dienststelle se- gítségével és a Sztójay-kormány hozzájárulásával menekítették át Romániába.

Népköztársaságunk dolgozói ro- mánok, magyarok és zsidók egy- aránt tisztában vannak azzal, hogy a különböző nemzeti „egy- ség” jelszavak mögött a világu- lomra törő és háborúra igaztó imperialisták és azoknak itteni sötét ügynökei, a letúnt kizsákmányoló rendszerek eszközei, tö- kései, birtokosai húzódnak meg és ezért a legelszántabb harcot folytatják ezek ellen, mert tud- ják, hogy a nacionalista jelsza- vakkal osztályuralmukat szeret- nek visszaszerezni.

A román dolgozó nép és a ma- gyar dolgozó tömegek döntő csa- pást mértek a nacionalista jelsza- vakkal operáló imperialista ügy- nőkre. Most pedig Népköztár- saságunk zsidó dolgozó tömegei leplezik le a hamis zsidó nacio- nalista jelszavakkal dolgozó és az imperialisták szolgálatában álló cionisták és azoknak lelketlen lélekmérgező munkáját.

az angol-amerikai imperialisták mozgatják.

akik fel akarják támasztani a fa- sizmust, a hitlerizmust, akik Nyu- gat-Németországban a hitlerista támadás utabb tüzfészkét akarják visszaállítani.

Éppen ezért miként a román. magyar, német lakosságunk, a polgári nacionalizmus minden eskövevénye ellen harcolnia kell. éppen úgy kell Népköztársasá- gunk dolgozó zsidó népének is le- lepleznie és megsemmisítenie a nacionalista jelszavakat hirdető — a kizsákmányoló uralmát visszaszavargó és az Imperialis- tákkal egy követ fuvo cionizmust is gyökerestől kiirtani.

SZÁSZ ISTVÁN.

ELÉNKÜLŐ KULTURMUNKA NAGYILONDÁN

Örömmel tápasztaltuk, hogy a Magyar Népi Szövetség számos- megyei vezetősége nagy gondot fordít a népi művelődés fejlesz- tésére és terjesztésére. Irányítói és szervezői felvilágosító munkát végeznek a falvakon.

A napokban szervezték újja a MNSz nagyilondai kulturcsoport- ját, megújírtva a nem odavaló elemektől. Ezek helyett a dolgozó parasztág és a munkásság sorából válogatták össze a kulturcsoport új tagjait. Az újjászervezett kul- turgárda Verbizki Géza és Haj- du Erzsébet vezetésével nyomban munkához látott s rövid időn be- kül előadta a „Jánoska” című szindarabot. Az előadást a közön- ség annál is inkább örömmel fog- adta, mert a szereplők az ő so- raiból valók voltak s a színmű maga is a dolgozó nép életéből meríti tárgyát.

A kulturcsoport, munkájának az eredménye láttán, újabb mű- sorszámmak betanulására készül. Eddigi munkáját csak kezdetnek tekinti, amelyet fokozni kíván. abban a tudatban, hogy népi mű- velődésünk a valóság feltárásával cselekvésre buzdítja a haladásért küzdő munkásságot és dolgozó parasztságot, mondják a tagjai. A nagyilondai kulturcsoport mun- kájának a fellendülése jó példája annak, hogy a Népköztársaság, a Román Munkáspárt vezetésével nemzetiségi különbség nélkül meg- adja a népi művelődés felvirágoz- tatásának a lehetőségeit.

DARÓCZI MÁRTON
levelző.

AZ „ELVESZETT LEVÉL” A BUDAPESTI NEMZETI SZINHÁZBAN

Budapesti lapok hírt adnak ar- ró, hogy a Magyar Nemzeti Szin- ház március 4-én bemutatja a ro- mán klasszikus Ion Luca Caragiale „Elveszett levél” című sza- tiráját. A színmű díszeladás ke- retében történet budapesti bemu- tatása a román-magyar kulturba- rátság eseményeinek a sorába il- leszkedik s ezzel kapcsolatban a sajtó emlékeztet a budapesti Nem-zeti Színház együttesének a nyári romániai látogatására, mely szintén tényezője volt a barátság mé- lyítésének.

Gellért Endre, a Caragiale-szín- mű budapesti rendezője, a bemu- tatással kapcsolatban így nyilat- kozott: „A rendezői probléma az, hogy a darabból könnyen válhat- na öncélu bohózat, ha félrefajtsza- ná. Mi, az író valódi szándéká- nak megfelelően, az akkor ural- mon levő társadalmi osztály, a városi polgárság fonákságait mu- tathat meg.”

Napsugarak játékában

Biztató tétutónk van. Tavasz a télben. A szántóra bőséges hó és havaseső esett. A föld nedveséggel és pihent erővel van teli. A tél foga leereszélődött. Az eresz pipiskedik, a kanális buzog, a patak feletti árok úgy csurog barna levélvel, mint megtaposott szőlőhor- dókba a must. Egy- szer-egyszer a nap is kibújik; megérinti a házakat, gyárakat, tor- nyokat, középületeket dicső sugaraival.

Az enyhe idő behatol az ületek redőnyei kö- zé, lábat állít a zsiros parasztnak, megálljt kiált a lelketlen speku- lánsnak. A krumpli föllázad tavaszi verem- börtönében s élni akar. Kunkorodik és csirázik jorradalmi erővel! Mu- száj piacra hozni! A mezősgéi, bihari, krassószörényi tyukok, mintha összebeszéltek

volna a tavasz drótnél- küli táviróján át. Szor- galmasan tojnak. Dés, Szamosújvár, Mocs- Kékes, Lugos, Bánffy- hunyád, Csucs, Facset, Zám, Marosille, Krasz- na piaci tele vannak olcsóbbnál-olcsóbb to- jásokkal.

Faluvégi trágyás szekerek indulnak a szántók felé. Falvakon ezernyi tanfolyam: szorongalom, fiatalsg, Ebben benne van min- den. Igyekevések, irás- tudatlanok összejöve- te, traktortanfolyamok, kulturothonok éjféli próbái és gyakorlatai, világnézeti viták. Fon- nőknak is összeáll a nép. A fiatalsg az ú- varon bolondozik. Ihol- ri! A holdfény örizete mellett, a sötény mő- gött most csattan egy csök.

Táncolnak a napsu- garak a qyárudvaron. A tánc egyre devajabb

lesz, egyre csintala- nabb és melegebb. Az ilvegablaconon át be- hatolnak az üzem bel- sejébe. Megerősítik a munkások derékát, megvidámitják a szívük- ket és meggyorsítják a kezüket. Fölguyítják a munkásfelhalók kép- zelejét és rügyező gon- dolatokat fakasztanak mindenkiben.

„Kalendárium” sze- rint csak márciusban vagyunk, de a termelés eredményei szerint ösz- szes versenytársaink- kal együtt réges-ré- ge elhaqutuk a hóvirágok hónapját. Több bakdn- csot, több ekét, több boronát és inqet szállí- tunk a falunak és cse- rébe több tejet, több gabonát és több zöldsé- get kapunk. Örök sző- vetség ez, evangéliumi equezmény. Bakan- csaink nemcsak szeb- bek, de jobbak is.

A Herbák János töl- csödéjében az idén két- szer annyi a qyerek, mint tavaly volt.

A méhecskék már gyűjtene!

Ilyenek és hasonlók a gondolatok a napsu- garak játékában.

A kintünö, enyhe tél- utóban nemsoká befe- jeződik a traktorok, az ekék, a vetőgépek javi- tása. Aztán kijönnek a kiscsikók a mezőre. Kikélnék a libák és a csibék. A felmelegedő réteken lepanyvázják a lovakat. Sűrögnek em- berek és ekék. Állami birtokok udvarai felől traktorcsoportok mene- telnek előre. Fölszánt- ják a földet és seqite- nek a szegényparasz- ton. Az indulás kintünö. A tavasz a télben qyö- nyörű kilátásokat nyújt a jövőre.

SZILÁGYI ANDRÁS

Faliujság versenyt

rendezett Ludason a MNSz

Minap tartottá meg a MNSz tordamegyei szervezete ludasi faliujságversenyt, 5 község részvételével. A szebbnél-szebb fallujságokat a helyi szervezetek kiküldötteiből és a megyei közmüvelődési felelősökből álló bizottság bírálta meg.

A MNSz csekelati szervezetének fallujsága lett az iső. A fallujságot az utolsó vonásig dol- gozó földművesek készítették. A szép rajzok, amelyek megragadták a szemléltet és a rövid, értelmesen megfogalmazott cikkek, meg Jakab Tibor versei, méltán biztosították az első he- lyet. Idézzük Jakab Tibor egyik kis versét:

A Köztársaság oly szép, mint a rózsá,
Mint virág, mely csokorba van fonva,
Örömei, jólétet ad ő minden népnek,
Akkor őt követik, boldogságot érnek.

Második a ludasi fallujság lett, melyet egy ifjumunkás készített. Cikkek és eredeti rajza nagy hatással voltak a résztvevő közönségre.

Az egyik legszebb és leegzagdagabb fallujság az istvánháziaké volt. Az osztályharcos szellemet tükrözö cikkek, amelyek az istvánháziak életé- ről és arról a hatásról szólnak, amelyet a poli- tikai változások idéztek elő Istvánházan, egyenlő rangúvá teszik a ludasi fallujsággal. Megtudjuk belőle, hogy az istvánháziak nemcsak a tánc után érdeklődnek, hanem az „Ifjumunkás”-t és a „Világosság”-ot olvasva elhatározzák, hogy ők is sportolni fognak és a tavasz folyamán futbalpályát készítenek és labdát vesznek. A cikkekből kiténik az is, hogy a „zsirosnya- kuak” voltak azok, akik náluk a faluban a so- vinizmust szították, azonban már nincs helyük a Magyar Népi Szövetség soraiban.

A bogáti fallujság, bár művészi rajzu volt, cikkeik hiányában a negyedik helyre került. A ludasi Eckentelepi fallujság egyike volt a legszebbeknek, de a verseny után érkezett meg s így ötödik helyezést nyert.

KEREKES ISTVÁN

Minőségi termelésre törekednek a bányá- és kőolajipari dolgozók

Hogyan lehet utólagosan befizetni a házbéradót Uj váltópénzt hoznak forgalomba

A napokban Miron Constantinescu bányá- és kőolajügyi miniszter elnökletével kétnapos termelési értekezletet tartottak a minisztériumban. Az értekezleten szembavették a februári bányászati és kőolajtermelési eredményeket.

Az értekezlet befejezése alkalomával Miron Constantinescu miniszter összefoglaló beszédében megállapította, hogy a minisztérium hatáskörébe tartozó termelő ágakban nemcsak teljesítették, hanem túlszárnyalták az előirányzott termelési tervet. Vannak olyan bányász- és petroleumi csoportjaink, amelyek már április hónapra termelnek. Az értekezletnek üdvözlőnie kell ezeket a sikereket — mondotta a miniszter. Ugyancsak örvendetes jelenség, hogy a bányá- és petroleumi iparban jelentősen növekedett a munka termelékenysége az elmúlt évek eredményeihez képest. A januári termelési értekezleten a minisztérium azt a feladatot tűzte a vállalatok elé, hogy fokozottabb gondot fordítsanak a termelvények minőségére. Ezen a téren jelentős eredményeket értünk el, mégis előfordul, hogy minőségileg kifogásolható termékeket is kapunk, ami azt igazolja, hogy a feladatot nem teljesítették még mindenütt. A minőség kérdésére továbbra is nagy súlyt helyezünk.

Miron Constantinescu miniszter hangsúlyozta, hogy a munkásoknak és technikusoknak minden erőfeszítésüket arra kell irányítaniok, hogy a Moszkvában megkötött legutóbbi gazdasági egyezmény alapján rendelkezésükre bocsátott szovjet segítséggel az ipari berendezéseket a legészterűbben használják ki és szervezzék meg a termelőmunkát az Állami

Terv teljesítésére és túlszárnyálására.

RENDEZTÉK AZ ISKOLA-ÉPÜLETI LAKÁSOK HASZNÁLATI JOGÁT

A közoktatásügyi minisztérium rendeletet adott ki, amelynek értelmében lakbér fizetése nélkül senki sem lakhatik iskolaépületekben, kultur- vagy tudományos intézetekben, amelynek tulajdonosa az állam a közoktatásügyi minisztérium által. Az iskolák vagy a tudományos intézetek épületében csak a következő személyek lakhatnak:

Azok, akiknek bentlakását törvény vagy iskolai szabályrendelet engedélyezi; iskolaigazgatók, aligazgatók és titkárok; a személyzetnek azok a tagjai, akik alkalmaztatásuk természeténél fogva bentlakásra jogosultak; internátusi igazgatók és egészségügyi tagok.

Ezek a személyek azokban az intézetekben, amelyekben szolgáltatást teljesítenek, csak a lakbérleti hivatalok (lakáshivatalok) létesítéséről szóló törvény rendelkezései értelmében tarthatnak igényt a részükre engedélyezhető intézeti lakásra. Bentlakásokat természetesen csak ott bocsátanak rendelkezésükre, ahol megfelelő szabad helyiség van és azoknak igénybevételére a tanítás zavartalan menését nem korlátozza.

Előadótermeket, laboratóriumokat, szertárakat, orvosi rendelőkét stb. semilyen körülmények között sem lehet lakás céljaira alakítani és lakásként használni. Amennyiben a bentlakásra jogosultak igényeinek kielégítése után az iskolaépületekben vagy kulturális és tudományos intézetekben lakás céljaira alkalmas helyiségek maradnak fenn, ezeket bérbe lehet adni más tanszemélyzeti tagoknak vagy közoktatásügyi szolgálóban levő tisztviselőknek. A bentlakásra jogosult személyeknek az általuk igénybevett lakás lakbértértékének alapján kell fizetniük a lakbért.

AZ ÁLLAMI TERV KERETÉBEN

Három vasuti hid épül Kolozsváron ebben az esztendőben

KOLOZSVÁR — A háború viharai Kolozsvárt sem kímélték. Amint az angolszász bombázók építésben hagyták, azt a visszavonuló német csapatok lerombolták. Épületek, vasutvonalak, hidak repültek a levegőbe és évek munkája semmisült meg pillanatok

alatt. Elpusztultak a kolozsvári vasuti hidak és aluljárók is. A roncsok mellett még ma is szükség hidakat bonyolítják le a forgalmat. De nem sokáig, mert az új-építő munka ott is elkezdődött. Kövel és homokkal megrakott vonatszerelvények futnak be szinte óránként. Az építkezéshez szükséges anyagot hozzák Bihar megyéből. Szorgos munkáskezek versenyezve lapátolnak. Éjjel-nappal folyik a munka. Nincs megállás.

Érkező és kiürülő szerelvények vagonzárait jegyzi Goncarov Eugen csoportvezető. Magasra halmozott kőrakásról figyel a munka menetét.

— Ez még csak az előkészületi munka. A hidépítéshez szükséges anyagot hordjuk. Mintegy 4000—5000 köbméter kavicsra és homokra, valamint 4000 köbméter betonra lesz szükségünk.

Az építési osztályvezető éppen arra tart. A munkálatokat részletebben ismerteti.

— Májusban megkezdjük az építést s előreláthatólag decemberre befejezzük. Három hidat építünk. A Malomároknál, a Herbák Járművek aluljáróját és a Szamos-hidat az aluljáróval. A

Uj váltópénzt hoznak forgalomba

A pénzügyminisztérium a Román Népköztársaság Bankja, Alami Bank fiókjai és ügynökségei útján a Román Népköztársaság új 1 lejese váltópénzt hoz forgalomba.

Az eddig forgalomban levő 1 lejese váltópénzek párhuzamosan továbbra is forgalomban maradnak az új váltópénzzel és a régiiket fokozatosan vonják be a forgalomból mindaddig, míg a forgalomból való kivonásukról egy későbbi rendelet nem intézkedik.

Hogy lehet utólagosan kijizetni a házbéradót?

Február 28-án lejárt az 1949 január—március havára esedékes házbéradó befizetésének határideje.

Március elsejétől kezdődőleg azok az adófizetők, akik nem tettek eleget lakbéradó befizetési köteleességüknek, törvényes késedelmi kamattal befizethetik a lakbéradót, amely március 1-étől kezdődőleg számítva minden nap után 0.4 százalékos.

A háztulajdonosok kötelesek ellenőrizni azt, hogy a lakók befizették-e az erre az évnegyedre esedékes házbéradót és amennyiben nem tettek eleget ezen kötelezettségüknek, március 15-éig bezárólag az illetékes kerületi adóhivatalnál, falvakon az adóhivatalnál, kötelesek névszerint bejelenteni a mulasztást, elkövető bűnösöket. Ezeknek az ellenőrzésnek alapján az adóhivatalok kihágási jegyzőkönyvet vesznek fel.

Szabályozták a bölcsődék működését

Az egészségügyi minisztérium szabályrendeletet adott ki a bölcsődék megszervezésére és működésére vonatkozólag.

A szabályrendelet értelmében az államilag, községileg vagy üzemiileg létesített bölcsődék a hároméves korukat el nem ért gyermekek felügyeletére hivatott intézmények. A bölcsődéket az egészségügyi minisztérium irányítja és ellenőrzi. A bölcsődékbe 45 napos kortól 3 éves korig veszik fel a gyermekeket azért,

hogy ezzel az anyák számára lehetőség teremtse az ország gazdasági, társadalmi, kulturális és politikai életében való részvételre.

A bölcsődék nagy gondot helyeznek arra, hogy jól fejlett, egészséges gyermekeket neveljenek. Az egészségügyi minisztérium engedélye nélkül egyetlen bölcsőde sem működhet. Az egészségügyi szervek az intézmény létesítése előtt ellenőrzik azt, hogy a bölcsőde létesítéséhez megvannak-e a szükséges egészségügyi előfeltételek. A szabályrendelet intézkedik a bölcsődék berendezésének, működésének, a gyermekek felvételének, orvosi vizsgálatnak, gondozásának, ellátásának és nevelésének kérdésében.

A KÖZÉPISKOLAI FŐTANFELÜGYELŐK ÉRTEKEZLETE

Vasílichi Gheorghe közoktatásügyi miniszter elnökletével Buitanu Alexandru és Popescu Doreanu N. helyettes közoktatásügyi miniszterek jelenlétében tegnap reggel a közoktatásügyi minisztériumban megnyitották a középiskolai főtanfelügyelők értekezletét. Az értekezlet arra törekszik, hogy a fennálló hiányosságokat és nehézségeket megszüntesse és biztosítsa a tanügyi reform maradéktalan alkalmazását.

Módi tiszteletes félrevezette,

a kormány megsegítette

Szamosardó szegény földműveseit

ZILAH — Szamosardó kisközségében a hepe-hupás szilágyasági dombok között. Nagyrészt szegény emberek lakják. Külső tekintetre az egyszerű fehérre meszelt házacskák, csendet és nyugalmat árasztanak. Ha azonban szöbalegyedünk az emberekkel, csakhamar kiderül, hogy a falu itt is tele van forrongással, gondokkal. Különösen súlyos volt a gond egész a legutóbbi hónapig. A múlt évben a jég elpusztította az egész határt. A szegények asztalára még mále is alig került. A kormány most a pénzügyminisztérium javaslatára 15 vagon kukoricát osztott szét a jégkárosult vidéken 6 lejese kilónkénti áron. 18 ezer kilót kaptak a szamosardói dolgozó földművesek is. S biztosítékot arra, hogy a szükséges tavaszi vetőmaggal is ellátják őket.

Ez felvillanyozta a szamosardói földműveseket, jókedvűen, bizalommal készülnek a vetésre az Állami Terv megvalósítására, a Román Munkáspárt irányítása és a Magyar Népi Szövetség, valamint a többi demokratikus tömegszervezet segítségével.

Az építő munkát a szegény és középparasztok összefogását azonban a falu nagyzárdái s a velük egy követ fuvó egyházi reakció nem nézi békeséggel. Rémhíreket, rágalmatokat terjeszt. Igaz, hogy őket nem kímélte a fagy. Náluk azonban mégis akadt kenyér csak nem a szegényemberek számára.

Arról nem beszélnek természetesen, hogy akkor a szárazság idején egy-két véka búzáért földet vásároltak s utolsó darab marhájától is igyekeztek megfosztani a szegényeket. Meg is tették volna, ha a Kommunista Párt és a kormány közbe nem lép. Ezért haragszanak rájuk most a demokrácira.

Látszatra ugyan igyekeznek demokratáknak feltüntetni magukat. De hogy mi van a képmutatás mögött, azt kellően bizonyítja Módi Pál tiszteletendő ur esete.

A tiszteletendő urnak 42 holdacska földje van mindössze. Törte a fejét, hogy miként szabadulhatna meg az adótlól s az esetleges beszolgáltatástól és ugyanakkor mégis miként juthatna tekintélyes mennyiségű terméshez. Végül kitalálta. Negyvenkét szegényföldművesnek ajánlott fel egy-egy holdat a földjéből, mondván, hogy nem kér tőlük semmit, éljenek boldogan, hiszen ő segíteni akar, mindössze annyi kívánsága volt, hogy fizessék ki a föld adóját és fejéknél juttassanak neki egy mázsa búzát. Meg aztán tegyenek eleget a beszolgáltatási kötelezettségnek is. Így neki mindössze 42 mázsa buza jutna teljesen ingyen, se több, se kevesebb. — Hát nem demokrata ő?

Az elképzelés nem volt rossz. Csak egy kis hiba csuszott be. Az öntudatos szamosardói szegények nem vállalták ezt a nagylelkű gondoskodást, azt mondták inkább tovább küzdenek a gondjával, építve, gyarapítva önmagukat az állam és a Párt segítségével. A falu emberbarát papjának pedig a lelkére kötötték: el nem mulassza megművelni a földjét, mert könnyen szabotázsvesztésébe esik. Az pedig nem jó dolog.

Az elképzelés nem volt rossz. Csak egy kis hiba csuszott be. Az öntudatos szamosardói szegények nem vállalták ezt a nagylelkű gondoskodást, azt mondták inkább tovább küzdenek a gondjával, építve, gyarapítva önmagukat az állam és a Párt segítségével. A falu emberbarát papjának pedig a lelkére kötötték: el nem mulassza megművelni a földjét, mert könnyen szabotázsvesztésébe esik. Az pedig nem jó dolog.

ÁLLANDÓ NŐI IRÁNYÍTÓ-ISKOLA KOLOZSVÁRON

KOLOZSVÁR — A Demokrata Nők Szövetsége nagy gondot fordít arra, hogy a tanulni vágyó nők részére irányító iskolákat tartson fenn. A kolozsvári szervezet is állandóan és folyamatosan rendezte meg ezeket a 10—12 napig tartó tanfolyamokat az önkéntes jelentkezők számára. Hogy a vidéki nők is részt vehessenek ezeken az előadásokon, az ő számukra a járási székhelyeken szervezte be a RDNSz ezeket az iskolákat. Most a vidéki irányítóiskolák megszűntek és így a legjobb előadók bevonásával Kolozsváron a Szabadság-téri RDNSz székházban bentlakással egybekötött irányító iskola működik.

MNSZ-gyűlések Kolotaszegen

Kalotaszeg dolgozó földművesei százszázalékosan elvégzik a vetési előkészületeket

NYILAS ILONA és TAKÁTS LAJOS meglátogatták vála.zási körzetüket

BANFFYHUNYAD. — (Kiküldött munkatársunktól.) A Nagy Nemzetgyűlés ülészakának szünetében a képviselők választókerületeiket látogatják. A MNSz koalíciós képviselői, Nyilas Ilona, a Nagy Nemzetgyűlés Elnökségének tagja és Takáts Lajos dr. nemzetiügyi helyettes miniszter, a napokban meglátogatták körzetüket.

Nyilas Ilona képviselő vasárnap az egresi gipszgyárak és környéke dolgozó előtti számolt be az időszerű politikai kérdésekről, míg Takáts Lajos dr. képviselő március 1-én Bárfyahunyadon tartott járási értekezletet, amelyen a földműveseknek az Állami Terv és a tavaszi vetési kampánnyal kapcsolatos gyakorlati tanácsokat ismertette.

A járási értekezletet a MNSz helyi szervezetének ünnepi díszbe öltöztetett nagyteremben tartották meg. A szünetek bizonyult székhatározat a járási helyi szervezetnek képviselői, a helyi szervezet földműves dolgozóit, míg a székház előtti utcát a hetiplacra összegyűlt környék román és magyar földművesei töltötték meg. A székház felszerelt hangszóró a teremből kiszorult hallgatók számára közvetítette a gyűlés műsorát.

A helyi férfi-dalárda által előadott népköztársasági himnusz

után Takáts Lajos dr. nemzetiügyi helyettes miniszter közel három óráig beszédben ismertette a földműves dolgozó feladatát az egyre élesebbé váló osztályharc, az Állami Terv végrehajtása keretében és a vetési csata győzelméért. Hangsúlyozta azt a kemény küzdelmet, amely az osztályellenesség legyőzésében a dolgozóknak van. Rámutatott arra a szövbontatlan szövetségre, amely a munkásságot a földműves dolgozókkal egybeköti és amely biztosítja a feladatok megvalósítását.

A hozzászólások során Varga András, a MNSz kalotaszenti kerületi szervezetének elnöke a szövetségek fontosságát hangsúlyozta a ki és rámutatott, hogy a falusi szervezetekben az érvelés csak a gazdasági csata megnyerésével fokozódhatik. Dézi Márton bárfyahunyadi elnök a járási földműves dolgozóinak nevében tett fogadalmat, hogy a vetési munkások előkészített százszázalékosan elvégzik és bonyolítják le azokat a néplétszámokat, akik a vetési terv végrehajtását szabotálják. Igéregetett, hogy valamennyi öntudatos MNSz dolgozó harcolni fog azért, hogy minél hamarabb megvalósulhasson hazánkban a szocializmus.

Dankó Gabriella nem válaszol

A „Breiner Béla” szöveggyár faliújságján olvastuk az alábbi versenykiírást:

„Ezennel kiírom Dankó Gabriella munkástársnőmet, február 1-től február 15-ig tartó, egyéni munkaversenyre.

A verseny pontjai a következők: 1. többtermelés; 2. minőség; 3. hulladék csökkentése; 4. munkában való pontosság.

A választ ezúton kérem. SZATMÁRI ANNA.”

Keressük a választ, de nem találjuk. Talán nem olvassa Dankó Gabriella a faliújságot? Vagy nem fogadta el a kiírást? Mindkettő egyformán nagy hiba.

A versenyek növelik minden egyes munkás egyéni teljesítményét. Aprólékasan terjesztik munkájukat, új, ötletes munkamódszerekre találva, a versenyben álló munkás hozzájárul a termelés és a munka termelékenységének emeléséhez.

Szatmári Anna megértette a verseny jelentőségét és dicséretre méltó kezdeményezést tett. Dankó Gabriella pedig bizonyára nem hátrált meg, csak a válasznak faliújságon való közléséről feledkezett meg. Pedig a faliújság a gyár munkájának tükré és híven kell tájékoztatni a kíváncsiakat, az üzem eseményeiről. k. s.

A MEGENGEDETTINEL több málélszitet keverték a kenyérben a volt „Steiner”-féle sütődében Nagyváradon. A város vezetősége szigorú vizsgálatot indított.

MEGNYILT A GUMIÜLTETVE- NYEK tudományos kutatóintézetének ülésszaka Moszkvában. A tárgyalások a gumültetvények fontosságáról és a tudományos intézetek rendkívüli nagy szerepével foglalkoznak. Ezenkívül beszámoló hangzott el az elmúlt év eredményeiről.

A SZATMÁRI EGÉSZSÉGÜGYI SZAKSZERVEZET 74 hallgatóval káderiskolát nyitott. A rendkívüli sok jelentkezés szükségessé tette egy újabb kétnyelvű tanfolyam beszerzését.

VETÉS KÖZSÉG földművesei panaszt emeltek a Földműves Szakszervezetnél a községben működő daráló malom vezetői ellen. Ráműtattak arra, hogy a malom nem működik a követelményeknek megfelelően és a beszállított terményt „eldarálják”.

125 EZER ÚJ HÁZAT ÉPÍTÉNEK a szovjet kolhozok lakosai részére. Ezzel a teljesítménnyel a köztársaság 27 körzetében és autonóm köztársaságában a falusi háziépítések tervelőírását 108.6 százalékkal meghaladták.

700 MÉTER HOSSZUSÁGU utat tett járhatóvá Győrök község öntudatos lakossága. Ezenkívül még számos gyalogutat tettek járhatóvá és oszlopokkal szegélyezték.

Többhelyen havazás

Az Island felől Észak-Németország fölé jutott heves viharciklon hatására az Északi-tenger környékén, valamint Németországban tegnap rendkívüli erejű orkán tombolt és sok helyen hófúvások voltak. A hideg sarkvidéki levegő folytatja útját a szárazföld belseje felé.

Erdélyben -3, -5 fokos fagyok után tegnap újból felmelegedés indult meg és a hőmérséklet Kolozsváron +5 fokra ért el, este 9 órára -1 fokra süllyedt. A légnyomás este 756 mm., alig változik.

VARHATÓ IDÓJÁRÁS CSÜTÖRTÖK DELIG:

Az időjárás alakulása bizonytalan, a nyugati megközelítés erős felhőzet, több helyen havas eső, havazás. Később élénk, helyenként erős északnyugati széllel, kevesebb felhő. A hőmérséklet ismét csökken.

Világosság sport

Marosvásárhelyen a közönség sportszerű neve.ésével is foglalkoznak

MAROSVÁSÁRHELY. — A Népi Sportszervezet marosmegyei bizottságának kezdeményezésére a szakszervezetekkel karöltve minden tagzók leleplezése érdekében.

Sporthíradó

A DERMATA

női és férfi tornászcsapata, birkózói, ökölvívói és asztali teniszjezői hírvérő körútjuk során az elmúlt vasárnap Bánffyhadon tartottak nagyszerű bemutatót. A zsúfolt nézőtér előtt megtartott sportbemutatóon különösen a börgyári női és férfi tornászok arattak nagy sikert.

A KOLOZSVÁRI OSP

március 3-án, csütörtökön este 6 órákor tartja meg a korcsolya, jégkorong és a sikáderiskola hallgatóinak befejező vizsgaeiódását. 6 órákor a korcsolya, 7 órákor a jégkorong, 8 órákor pedig a sikáderiskola hallgatói vizsgáznak.

AZ EVEZŐS SZÖVETSÉG

külföldi edzőt hozat, aki az eddigi tervek szerint április 1-én Bukarestben kezdi meg működését, majd egy hónapot Aradon és Temesváron tölt el. A Szövetség Czike Gyula budapesti edzőt szeretné leszerződtetni, aki az elmúlt évben is Temesváron kitűnően megállta helyét. Az új szövetségi edző egyébként a válogatott kerettel fog foglalkozni.

A KESE

atlétikai szakosztálya szerdán este 6 órákor kezdi meg tavaszi tornatermi edzéseit a Romel-utcaban levő volt tanítóképző iskola tornatermében.

AZ AURORA

Sporthorgász Egyesület vezetősége értesíti a tagokat, hogy a tagdíjak minden kedden és pénteken reggel 9 órától este 7 óráig részletekben is befizethetők a Fűrdő-utca 16. szám alatti hivatalos helyiségben, május 15-ig bezárólag. E határidő után csak a tagdíj teljes kifizetése ellenében kaphatják meg a tagok a halászati engedélyt. Az állami halászdíj ára 200 lej, a bélyeg 100 lej, összesen 300 lej, a kérvény bélyegilletéke pedig 20 lej.

Az 1948-1949 évre szóló állami jegy érvénytelen és 1949 január hó 1-től csak az új, 1949 évre kiállított állami jeggyel szabad halászni. Az ellenőrök, a milícia és a csendőrség szigorosan ellenőrzi a halászatot. Az 1949 évre megjelölt tiltott terület a nagy vashidtól (az Irina-malom mellett) fel egészen az Anyagátig terjed. Az eddig védett terület az Anyagától a Zöld Sapkáig a tilalom alól felszabadult.

A SZÜKSÉGES CSAVÁZÓ-ANYAGOK MEGÉRKEZTEK a zilahi, nagykarolyi és somlyói „Otelul” állami üzletkebe. A buza kezelőszere különként 202 lej 40 bani, amivel 500 kiló buza, a zab kezeléséhez szükséges formalin litére 100 lej, amely 4000 kiló zab kezeléséhez elegendő.

Petróleum-vaszordókat, 3 tonnás, jó állapotban levő tehérgépkocsit keres megvételre a VICTORIA Szövetkezet, Kolozsvár, Szabadság-tér 21

gyűlésen feldolgozzák a sportszerű viselkedés jelentőségét és azokat a kötelezettségeket, amelyek a közönségre hárulnak a sportszerűtlen nézők leleplezése érdekében.

Eddig öt szakszervezetnél dolgozták fel ezt a kérdést. Amikor az akció befejeződik, körülbelül 12.000 dolgozó lesz teljes tudatában annak, miképpen kell viselkedni és leleplezni a sportszerűtlenül viselkedőket.

Nemcsak maga a tény bir jelentőséggel, hanem az a lelkesedés is, amellyel a dolgozók ezt az akciót fogadják. Határozott formában kötelezettségvállalások is történnek. A közönség sportszerű nevelését.

maguk tesznek újabb és újabb javaslatokat, szavalkból ki-csendül a sportszerű viselkedés öntudata.

A marosvásárhelyi sporttelepen új korszak kezdődik, a sportszerűség korszaka. A dolgozók örködni fogják és könyörtelenül leleplezik azokat, akik uszító magatartásukkal akarják elhomályosítani a sport igazi hivatását, a verseny és a barátság szellemét.

Értesülésünk szerint Kolozsváron és a többi erdélyi városokban az OSP és a megyei szakszervezetek is megkezdik Marosvásárhely példájára a közönség sportszerű nevelését.

Csak a KESE-Hadsereg (Bukaresti) mérkőzést engedélyezék vasárnap a városi sporttelepre

KOLOZSVÁR. — Az NB I. vasárnapi 15-ik fordulójában a kolozsvári csapatok közül a CFR Bukarestben a CFR B. ellen, a KESE pedig Kolozsváron a bukaresti Hadsereg csapata ellen játszik.

Az NB II-es mérkőzések elhalasztásával úgy volt, hogy vasárnap délután fél 2 órákor a Dermata csapata a kolozsvári Hadsereg ellen játszik barátságos mérkőzést. A Labdarugó Kerület a „Gh. Gheorghiu-Dej” városi sporttelepen a pálya talajának rossz állapotára való tekintettel, csak a KESE-Hadsereg Bukarest mérkőzést engedélyezte.

Három nyolcas csoportra osztva játszik le a kerületi labdarugó bajnokságok küzdelmeit

KOLOZSVÁR. — A C-liga mérkőzések megszűnésével minden nagyobb városban megerősödtek a labdarugó kerületek. Kolozsváron az ösi kerületi bajnokságok küzdelmeit megsemmisítették és a tavaszi idényre új bajnokságot írtak ki. Ebben a bajnokságban 21 szakszervezeti és 3 katonai csapat játszik. A Labdarugó Kerület értekezletén résztvevő egyesületi vezetők úgy döntöttek, hogy a legjobb 7 kolozsvári csapat és a bánffyhadonai SC külön élcsoportot alkotva játszsa le a bajnokságot, a többi csapatok pedig két csoportra osztva küzdenek meg a kerületi bajnokságért.

Az élcsoportban a Dinamo, Vasas, Textila, KKASE, Acél, Santitas, Hadsereg Kolozsvár és Bánffyhadon, az elsőosztályú bajnokságoké „A” csoportjában a Victoria, RATA, Dohánygyár, Higiena, Közkalkalmazottak, KESE II., Minerul Egeres és Hadsereg Szamosfalva, a „B” csoportban a Vegyes Szakszervezet, Irisz, Élelmezők, PTT, CFR II., Dermata II., Kisbács és a Hadsereg Szászjenyes csapatai játszanak.

Az élcsoport bajnoka osztályozó mérkőzést játszik az NB II-be való bejutásért a szatmári és nagyvárad kerület bajnokával, az utolsó két helyezett pedig helyet cserél a kerületi bajnokság két csoportgyőztesével. A bajnokságok sorsolását csütörtökön este ejtik meg. Az első forduló március 13-án játszák le.

A kerületi asztalitenisz bajnokságokra csütörtök estig lehet benevezni

KOLOZSVÁR. — A kerületi asztali tenisz bajnokságok küzdelmeit, órákor az elődöntő és középdöntő melyet az elmúlt héten technikai akadályok miatt nem tudtak megrendezni, március 5-én és 6-án, az 1. számú fiúiskola (volt unitárius kollégium) tornatermében rendezik meg. Szombaton délután 4 órákor

az osztályozó, vasárnap délelőtt 1 órákor az elődöntő és középdöntő az esti órákban pedig a döntő mérkőzéseket bonyolítják le.

A kerületi asztali tenisz bajnokságokra csak március 3-án, csütörtökön este 7 óráig lehet benevezni az OSP helyiségében.

A NAPOKBAN választották meg az egységes ifjúsági szervezet járási vezetőségét Szinérváralján és Halmiban.

A VIZHIÁNY LEKÜZDÉSÉRRE Szilágyásmon dolgozói önkéntesen munkával 8 méteres, téglával ki-rakott kutat építettek.

A kolozsvári MNSZ HÍRLETI

Március 2-án, szerdán este 7 órákor I. kerületi szervezői gyűlés a Molotov-utca 18. szám alatti székházban.

Délután 6 órákor Irisz-kerületi vezetőségi ülés, este 7 órákor Irisz-kerületi szervezői gyűlés a Maramaros-utca 162. szám alatti székházban.

Március 3-án, csütörtökön délután 6 órákor IV. kerületi vezetőségi ülés, este 7 órákor IV. kerületi szervezői gyűlés a hídelvei református egyházközség nagytermében.

Este 7 órákor VI. kerületi szervezői gyűlés a Mócsok-utja 84. szám

alatti állami néptiskola termében. Este 7 órákor III. kerületi taggyűlés a Böszörményi-utca 12-14. szám alatti székházban.

Március 4-én, pénteken este 7 órákor szervező, közművelődési, népközlési és adminisztrációs bizottsági ülések a Molotov-utca 16. szám alatti székházban.

Március 5-én, szombaton este 7 órákor I. kerületi vezetőségi ülés a Molotov-utca 16. szám alatti székházban.

Este 7 órákor V. kerületi vezetőségi ülés a Józsa Béla-utca 23. szám alatti állami néptiskolában.

MESZÁROS ANDRÁS és a többi felsőzsuki szegényparasztek aláírják a szerződést...

Három falu közel 700 hektár felszántására és boronálására kötött szerződést a bonchidai Gép- és Traktorállomással

BONCHIDA. — (Kiküldött munkatársunktól.) A Szamos jege, amelyen még néhány nappal ezelőtt ökrösfogatok nyikorogtak keresztül, kásás tömbökre szakadozva, olvadó erővel küzd a márciusi nap első sugarival. A láncok viztölcsák tükröznek. A réteken zöldek futnak szakszakadnak ki a hó alól.

A tavasz ellenállhatatlan erővel riadót dobol az alvó természet fülébe.

A gépállomás traktorainak csillogó fémesei rohamra készen sorakoznak fel.

Ma, Felső- és Közép Zsukon kötjük meg a szerződéseket —

mondja Suciú Vasile, a gépállomás helyettes vezetője.

A szerződések kitöltött nyomtatványai készen vannak. Pontos terv szerint dolgozik a gépállomás. A szerződés aláírása a traktorok rohamának első útja. Pontosan felvették már előzőleg, hogy ki mennyi földet írat az emberek közül és most már csak a kitöltött nyomtatványokra kerülnek oda a nevek.

Felsőzsukon az emberek már összegyűlve várják a gépállomás megbízottait.

— Farkas Vasile — hangzik el az első név.

szerződéskötő asztalhoz.

— Tesnic Vasile, ezerkétszáz négyszögöllel az első — mondja a gépállomás megbízottja. Háromszázötvennégy hektár szántásra, háromszázhuszonnyaló boronálásra van előjegyzésük.

Jó munkát végzett a gépállomás szerződéskötő csoportja. Távozásukkor halljuk, amint a szétszóródó emberek dicsékedve mondják szomszédjuknak:

— Traktorral szántatok. Most irtam alá.

Nézünk a szerződések úrlapjait. Apahidán 16, Bonchidán 15, Lónán 22 dolgozó szegényparaszt várja a gépállomás megbízottait,

hogy aláírja a szerződést.

— A szerződéskötések március tizig befejeződnek — jelenti ki a gépállomás megbízottja. Háromszázötvennégy hektár szántásra, háromszázhuszonnyaló boronálásra van előjegyzésük.

ÉS AKIK ALÓL KIFUTOTT A FÖLD

Nemcsak a Szamos jege, hanem a gépállomások és a falvak dolgozó közötti bizalmatlankodás jege is felolvadt az első márciusi nap sugarára. Néhány nap még és kiüdüzőnek a traktorok, hogy segítségével szessenek a falvak dolgozóinak az új kenyérért való küzdelemben. Itt-ott még megkísérli

a nagygazda irigység, hogy úrómöt csepegtessen a szegénység örömébe, megpróbálják még elhíttelni, hogy a traktor túlmélyen megbolygatja a földet, hogy áralmas a nehéz gép végigdübörzése a szántásnak, de az emberek már csak legyintenek ezekre a szólásokra.

— Meghiszem azt — vágta az egyik bonchidai szegény a traktor ellen acsarkodó kurátorinak, Póka Mártonnak szeméi közé —, hogy maguknak nem tetszik a traktor; de csak azért, mert nem maguknak, hanem nekünk szánt. Fáj, hogy nem tudnak a rongyos ígájukkal most is iga alá hajtani minket úgy, mint a mulban. Hogy nem kell magukat többé körülvarolnunk, hogy hát: jaj, a jó Isten szerelméért, gazd' uram, szánjon meg és fusson végig a két szép ökrével az én kis félholdam; hanem megirratjuk a traktorral és meg van a szántásunk, de még a boronálásunk is. Nem húzzák le a bőrüket, mint maguk. Fizetünk majd a termés után, akkor is keveset és több marad nekünk.

Bonchida tekintélyes kurátorja nem váltott több szót a ráripakodó szegénységgel, hanem komor arccal befordult udvarára. Érezte, hogy szavának nincs már súlya a szegények előtt.

800 négyszögöllet iratott

Nyolcszáz négyszögöllet iratott. Robotos élete küzdelmeiben elnehazedett keze óvatosan fogja meg a tollat. A bütykök, eldurvult ujjak között bizonytalanul áll a könnyű írószerszám. Féltő gondol simitja végig az eléje terített szerződés papírját. Még, mielőtt papírra venné a nevének, körülnéz. Mintha a mögötte felsorakozó társaitól várna biztatást. Aztán a gépállomás megbízottainak arcát fürkészi. Kutató, fürkésző tekintetében a jobbágy ósók beidegzett bizalmatlansága csillan meg egy pillanatra.

— Aztán pontosan megjönnek? — kérdi a gépállomás megbízottaitól.

— Az állammal köt szerződést — szólal meg mellette a jegyző — a Népköztársasággal.

Ez megnyugtatja Farkas Vasilet, aki nem igen szokta meg a szerződéskötések ünnepélyes pillanatait. Azelőtt, ha valamit alá kellett írnia, az mindig csak bajt

hozott rá. Utána Paion Simion, Mészáros András, Chiva Maftai lép az asztal elé. Rajtuk kívül még harminc dolgozó szegényparaszt köti meg a gépállomással a szerződést. Két hold, egy hold, másfél hold az iratott terület.

— Nagy segítség ez nekünk — szólal meg Mészáros András és megtöri az ünnepélyes pillanatban verejtéktől gyöngyöző homlokát. — már nem kell ígát könyörgönnünk az ökrös gazdáktól. Olcsóbb s akkor kell fizetnünk, ha betakarítottunk.

Az aláírások után felszabadul az emberekből az önkéntelen tartózkodás, ami minden hivatalos aktsznál bennük van. Már mosolyogva tréfálkoznak egymással. Boldogak, hogy megszabadulnak a tavaszi munka legnagyobb gondjától. Még érdeklődnek, kíváncsiskodnak a gépállomás megbízottainál, de ez már a gyermek boldogságának kíváncsiskodása.

Traktorral szántatok

Felsőzsukon harmincegy szerződés félt van.

— Casian Petru, egy holdat iratott — hangzik el az első név. A munkától kimarjult kezében akadozva sercegnek a tollak.

Ugyanazok az aggodalmas kérdések és ugyanugy megjelenik az arcon a boldog feloldódás fénylő érzése, mint az első csoportnál.

Kötelenen tizen járulnak a

Okosan szervezték meg a munkát és így készen állanak a tavaszi vetésre Érszakácsiban

ÉRSZAKÁCSI. (Levelezőnk írja.) — Az Állami Tervvel kapcsolatban a dolgozó földművesek a szilágymegyei Érszakácsiban is minden előkészületet megtettek a Terv mezőgazdasági részének megvalósítására. A falu dolgozó földművesei megkapták a községi vetési tervet, de az egybehívott közgyűlésen a dolgozó földművesek csak igen kis számban jelentek meg. A Magyar Népi Szövetség helyi vezetősége ekkor újabb közgyűlést összehívást javasolta, amelyet február 26-án meg is tartottak. Ezen ismertették az Állami Tervet, valamint a községi vetési tervet és megvitatott a nehézségeket és ezeknek kiküszöbölési módját.

A mezőgazdasági szerszámok kijavítására vonatkozóan is megtörténtek a szükséges intézkedések. A Földmunkás Szakszervezet

javaslatára kijelölték a község három kovácsát és megállapították a javításokért járó díjazást is. Eszerint egy ekevas élezése 20 lej, csoroszláya élezése 10 lej, boronafogak kihegyezése darabonként 5 lej, új ekevas felszerelése

Megkötöttük a szerződéskötéseket

A község három traktorral és 24 darab vetőgéppel rendelkezik. Ezek üzemképesek. A beosztás azonban még nem történt meg és így a használati díjat sem állapítottuk meg. Legutóbb a nagykarolyi Állami Gép- és Traktorállomás kiküldöttje járt a faluban, aki közgyűlésen ismertette a traktorral való szántás jelentőségét és közölte a szántásért járó díjazást is. Az állami traktorok holdanként 450—500 lejért végzik a szántást. A község dolgozó földművesei nagy örömmel fogadták a bejelentést és megkezdődött a községi szántató csoportok megszervezése. A feliratkozások javában folynak.

A községi vetési bizottságnak a folyó munkálatokról nyilvántartása és faliújsága van. Minden munkát pontosan feljegyeznek és cikketek irnak a faliújságban. A fátadságot nem ismerve a téli eszföldek trágyázását is már sokan elvégezték. De sajnos, sokan vannak, akik eltektek a trágyázással. A községi vetési bizottság beszerzte a csávázó anyagot és javasolást megkötött a vetőmag tisztítása is. A tisztítást egy központ-

ban végzik, ahol egy szelektor, három triór és 2 szorórosta áll a dolgozó földművesek rendelkezésére.

A VETŐMAG SZÁMBAVÉTELE

A vetőmag számbavételénél néhány nehézség is felmerült. Ebben az évben az előző évinél jóval több szójababot, répát, búkkönyt és kendert akarunk termelni. A vetési terv is ennek megfelelően készült el. Sajnos azonban szójabab, repamag, búkköny és kendermag igen kevés áll rendelkezésre s akiknek volna, túlságosan magas árat kérnek érte. Reméljük, hogy a földművelésügyi minisztérium segít ezen a nehézségen, hogy maradéktalanul végrehajthassuk tervünket.

A kulturánk fejlesztésén is tevékenyen működünk. Ifjuságnak cikketek irnak a faliújságban. A fátadságot nem ismerve a téli eszföldek trágyázását is már sokan elvégezték. De sajnos, sokan vannak, akik eltektek a trágyázással. A községi vetési bizottság beszerzte a csávázó anyagot és javasolást megkötött a vetőmag tisztítása is. A tisztítást egy központ-

BONDÁR ALBERT.

Ismerjük meg a kolhoz! (IV.)

Hogyan kötnek szerződést a kolhozok a gép- és traktorállomásokkal?

Előző cikkünkben ismertettük a kolhozok és a gép- és traktorállomások közötti kapcsolatokat. Ezúttal a kolhozok és a traktorállomások között a mezőgazdasági munkálatok elvégzésére kötött szerződéseket ismertetjük.

A gép- és traktorállomás köteles elvégezni a szerződésben felsorolt összes munkálatokat, a megállapított határidőn belül. Elvégzi a traktorállomás a talajmegmunkálást, sorközi munkákat, a vetést, a termés learatását és a cseplést.

A talaj felszántását, az őszi szántást és vetést, kamatmentes kölcsönként végzi el a gép- és traktorállomás. Ezt a kölcsönt a következő év terméséből fizeti vissza a kolhoz. A gép- és traktorállomás általában támogatja a kolhozot a vetésgörök alkalmazásában, a termelési terv és a költségvetés összehangolásában. Segítségére van a kolhozoknak a munka megszervezésében, a jövődelem felosztásában és a kolhoztagok szakszerű kiképzésében.

Ezek a gépállomások legfontosabb kötelezettségei. Mire kötelezi magát a kolhoz?

Rendeltetésre bocsátja a mezed

munkák elvégzéséhez a a gép- és traktorállomás gépének teljes kihasználásához szükséges munkaerőt. A traktorokon és a vontatott gépeken dolgozó munkásokon kívül ideértendők a kolhoz ígás állat- és felszerelése is. A kolhoz gondoskodik jóminőségű vetőmagról, trágyáról. Elvégzi a szerződésben megállapított összes mezőgazdasági munkálatokat. A traktorállomás minden végzett munkáját megfizeti a kolhoz, az állam által megállapított díjtételek szerint, a termés nagysága arányában. Vannak pénzben fizetendő munkák is. Ezeket a munkákat külön feltüntetik a szerződésben.

A gép- és traktorállomások munkadíja nem magas. Sokkal kisebb annál a terméshozamnövekedésnél, amelyet a kolhoz a gépek alkalmazásával elér.

A szovjet állam — a gép- és traktorállomások útján is — sokoldalú termelési, szervezési és kulturális támogatásban részesíti a kolhozokat.

Az állomások vezetői a legjobban képzett szakemberek, akik a kolhozunka termelékenységének emelését, szaktudásukkal is elősegítik.

Emellett a gép- és traktorállomás a dolgozó parasztság újabb és újabb tömegeit vonja be a gépi munkálatokba.

A gép- és traktorállomások száma évről-évre gyarapodott. 1940-ben már mintegy 7000 gép- és traktorállomása volt a Szovjetuniónak. Ennek megfelelően a következőképpen növekedett a szovjet mezőgazdasági traktorállománya: 1933-ban az első öt éves terv végén, kerekén 211 ezer traktor dolgozott a mezőgazdaságban, 1938-ban pedig már 484 ezer.

A gép- és traktorállomások útján a technikai eszközöket és a vezető szakembereket a leg gondosabban és legeredményesebben használta fel a szovjet állam arra, hogy támogassa a parasztokat a kolhozépítésben. Így épülhettek a kolhozok a gépessített technika biztos talajára, így javulhatott nagymértékben a kolhozunka termelékenységé.

A gép- és traktorállomásoknak igen nagy szerepe van abban, hogy a gyenge felszerelésű, apró parasztagazdaságok milliói helyett meg lehettől természetén a Szovjetuniónban a világ legnagyobb, legjobban felszerelt, gépesített szocialista mezőgazdaságát.

Nagyváradon is lezajlott az ifjusági egységesítő konferencia

NAGYVÁRAD (Tudósítónktól) — A biharmegyei ifjusági szervezetek egységesítő konferenciáját február 27-én tartották meg Nagyváradon. Zászlóerdő alatt, a katonai és ifjusági zenekarok pattingó ütemére büszkén lépkedtek a munkás és diák ifjak.

Az ünnepi díszbe öltözött LUMINA munkásruhában reggel 9 órakor kezdődött meg az egységesítő értekezlet. Az ünnepség megkezdése előtt az územek iskolák és kaszárnnyák ifjai a Népköztársaságunkat és a népek békéjét őröző hatalmas Szovjetuniót élítették. A felvonulók a Lumina fogadta be és nemsokára kezdetét vették a beszédek. Elsőnek Balázs Endre, a megyei egységesítő bizottság

títkára szólalt fel: az ifjusági szervezeteknek forradalmi és történelmi jelentőségét ismertette.

— Az ifjuság forradalmi ereje, amelyek eddig különböző ifjusági szervezetekben forgácsolódtak szét, a Román Munkáspárt irányításával és vezetésével egy hatalmas szervezetbe tömörül, hogy hatalmas lendülettel és öntudatosan dolgozzanak a szocializmus megvalósításáért — mondotta beszédében a felszólaló.

Az ünnepség magas színvonalú műsoros esttel fejeződött be.

Felülvizsgálatra megidézett nyugdíjasok névsora

KOLOZSVAR. — A Munkafelügyelőség mellett működő bizottság — amint lapunk tegnapi számában részletesen ismertettük — megkezdte a nyugdíjasok felülvizsgálását. A felülvizsgálatra megidézett nyugdíjasok névsorát folytatódatosan közöljük.

Kiss Erzsébet (312) Buza-utca 15, Szilágyi Lajos (409) Kőkeri-utca 33, Szénásy Kálmán (420) Dermata-telep F. szám, Tóth Ferenc (422) Suran-utca 16, Todéras Petru (432) Mező-utca 113, Török István (433) Molotov-utca 22, Ungvári István (437) Bebel-utca 16, Boldizsár Ferenc (520) Romulus-utca 13, Kerekes Anna Ecetgyár-utca 6, Tokai Ferenc (431) Alkony-utca 49, Baritui Maximilian (458) Hegyvidék-utca 7, Pálfi Rozália (541) Bánok-utca 105, Gazdac Pavel a Jákobé (542) Szekfü-utca 3, Hirschfeld Berta (547) Augustus-utca 3, Front Fridolin (278) Petőfi-utca 14, Nagy János (370) Seprődi-utca 1, Nemes Izabella (361) Munkás-utca 54, Orosz Erzsé-

bet (375) Vörös Hadsereg-utja 108, Tibrea Alexandru (626) Téglás-utca 53, Tecau Gheorghe (628) Kossuth bók Samu (379) Földész-utca 61, Puscas Craciun (383) Gyöngyvirág-utca 31, Pop Simon (389) Törökvágás-utca 24, Pokai Eduárd (396) Józsa Béla-u. 14—16, Turák Sándor (485) Vasut-u. 12, Vermesan Ana (489) Bánk bán-utca 42, Vincze János (490) Jókai-utca 12, Kovács György (497) Moldován Gergely-utca 36, Tüzhányi Ambrus (503) Hadak-utja 29, Szabó János (608) Szamosközi-utca 44, Varró Katalin (613) Kazinczi-utca 38, Vigh Rebeka (618) Prut-utca 30, Tótfalusi Ilona (618) Aron Florian-utca 9, Nyerges Rozália (619) Kalányos-utca 48, Zoltai István (636) Március 6-utca 6, Hógea kötelesek személyesen vagy megbí- loan (637) Március 6-utca 40, Bar- zot utján az illetékes kerületi mí- doc Mária (630) Donáth-ut 120, licán jelentkezni.

A nevek után zárójelbe tett szám az illető nyugdíjas ügyesomójának számát jelenti.

Terjeszd a Világosságot

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera KÖZLEMÉNYEI

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Március 3-án, csütörtökön este fél 8 órakor: **ELADOTT MENY- ASSZONY.** Vigopera. Bérletszűnet.

Március 6-án, vasárnap este fél 8 órakor: **CSODADOKTOR.** Vig- opera. **EGY UKRÁN FALU — MAROSSZEKI HEGYKÉNYEN — RO- MÁN RAPSZÓDIA.** Népi táncjátékok. Bérletszűnet.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Március 2-án, szerdán este fél 8 órakor: **BOLONDOS VASÁRNAP.** D-bérlet.

Március 4-én, pénteken este fél 8 órakor: **BOLONDOS VASÁRNAP.** E-bérlet.

Március 5-én, szombaton este fél 8 órakor: **PYGMALION.** Bérlet- szűnet.

AZ ÁLLAMI ROMÁN OPERA MŰSORA:

Szerdán, március 2-án: **CARMEN.**

MOZIK MŰSORA:

POPULAR: Páris fénye. Előadások MAXIM GORKIJ (vált SELECT): kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasár- nap délelőtt 11 órakor matiné. Szerelmek és félség. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

MUNKÁS: Két bajtárs. Előadások URÁNIA: Az ifjuság önfeláldozásá- nak hősköteménye: Matrosov bajtárs. Magyar feliratok.

kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasár- nap matiné. UJ IDŐK: 1. URSS Híradó, 30. sz. 2. A sejtök életéből, 3. A cson- taragás művészete, 4. Ascania Nova, 5. Tudomány és technika, 77. sz. SZINES FILM. Előadá- sok kezdete: 3—10-ig. Vasárnap számozott helyek. Matiné vasár- nap 11 és 12 órakor.

CAPITOL: Utolsó mohikán. Előadá- sok kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

VÖRÖS CSILLAG (vált CORSO): Utolsó mohikán. Előadások kez- dete: 4, 6, 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

FIATAL árvalány kisebb család- hoz menne mindenesnek. Téglás- utca 8. Bozsoki. 1269

ALLAST KAPHAT

GÉPIRÓT keresünk, aki saját gé- pével egy pár napi munkát végezne diktálás után. Ugyiszintén keresünk nagykoszos géppel rendelkezőket, akik jól fizetett otthoni munkát vállalnának. Jelentkezés egész nap. Rákóczi-ut 35., hátul. Tkv. MAGÁNOS férfi házvezetőnőt keres. Fényképes ajánlatokat "Vi- dékre" jellegre. Tkv.

RULONFELEK

MENYASSZONYI ruha, fátyol és koszoru eladása és kölcsönzése nagy választékban az „Orchidea”-nál, Dózsa György-utca 22. Tkv. SZÓLOOLTVÁNY. Gyökeres Ri- pánia. Megrendelhető Szilágyi Gyula szőlőoltványtermelőnél. Árjegyzéket ingyen küld. Diosig, jud. Bihar. Tkv.

FIGYELEMI Tökéletes, szép, tar- tós ondulólást „Bater” hölgyfodrász- nál csinálthat. Jókai-utca 5. 1174

MENYASSZONYI ruhák, fátyolok, koszoruk, szőrmekepek kikölcsön- zése. „Dáhlia Művirágszalon”, Horea ut 35. Tkv.

JÓ megjelölést biztosító talál- mány olcsón eladó. Széchenyi-utca 34. Háromüspök-térnél. 1265

TÖLTŐTOLLAKAT javítok jótál- lás mellett, legújantólant árban. Kalakán, Malom-utca 8. Tkv. 217

BÉRELNEK egy sezlont, szekrényt hozzávaló butordarabokkal. Esetleg részletre megvenném. Ajánlatok környéke 13. Tkv. 1260

BEJÁRÓHELYET keresek. Tó- 1260 „Azonnal” jellegre kiadóba. 1275

CAPITOL és VÖRÖS CSILLAG mozgó

Bemutadják szerdán, március 2-án a cseh filmgyártás legsikerültebb vigjátékát

UTOLSÓ MOHIKÁN

Főszereplő: Jaroslava Marvan

Két órai vidám szórakozás

Előadások kezdete:

CAPITOLBAN: 3, 5, 7 és 9 órakor

VÖRÖS CSILLAG (vált CORSO): 4, 6 és 8 órakor

Vasárnap délelőtt 11- órakor Matiné!

(Vált Rio) „Munkás” mozgó Pata-k-u. 7

Szerdától bemutatja a

Két bajtárs

c. szovjet filmet

A halált megvető bajtársi szeretet megnyíl- vánútását tükrözi vissza e szovjet filmalkotás

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor Vasárnap MATINÉ!

ADÁS-VETEL

ÓRIÁS belga és csincsilla nyulak, szürke és fehér angorák eladók. Külmonosor 42. Kálmán. 1147

PRIMA, nagy bőrkoffer olcsón el- adó. Krotky, Vörösmarty-utca 24.

SZALMA és széna bármilyen kis, vagy nagy mennyiségben állandóan kapható. Baromvásártér 4., a széna- placon. Tkv. 168

RÁDIO, modern, sürgősen eladó. Érdeklődni Szappan-utca 32. 1246

ELADÓ 1,50 méter széles, 2,20 méter hosszú, világosszürke, tiszta gyapju puha női szövet. Bővebbet „Dolgozó Nő” kiadói hivatalában, Fő- tér 10. szám, I. emelet. Gr. 102

KERESÜNK megvételre, futó és egyéb szőnyeget. Magánalkalmaz- zottak Szakszervezete, Molotov 9. Gr.

ELADÓ tavaszi kabát, szövethu, rövid kabát 14—16 éves leánykának. Baij (Fürdő)-utca 20., földszint 2. — 1268

ELADÓ új dejalin pizsama és apró- szemű goblen. Horea 25. Trafik. — Ertekezni délután. 1258

DIOFURNIROS komplett háló el- adó. Délután 2—5-ig. Timár-utca 20., I. emelet, ajtó 4. 1259

KOMBINÁLT szobák, hálószoba és ebédlő butorok, teljesen jókarban levő női kerékpár, főzőkályha, gyer- mekjáróka, 200 literes vashordó, benzinkannák és több háztartási cik- kek minden elfogadható áron el- adók. Jászai-utca 1. Erzsébet-hídnál. Fellegvári-ut 71. mellett. Telefon: 23—22. 1253

ELADÓ NSU férfikerékpár. Ko- vács-utca 3. 1273

ELADÓ lepcséttelt römikő, jó álla- potban. Király-utca 29., II. emelet, ajtó 7. 1274

ELADÓ egy kender- és gyapjufonó villanyrolka. Ugyanott fonást vállal- lok. Malom-utca 26. Botháné. 1266

KEREKPARGUMIT, 350x18, jó ál- lapotban veszek. Kalakán, Malom- utca 8. Tkv. 218

GYERMEK sportkocsi eladó. Baba Novac-tér 11. Tordarut eleje. Tkv.

SÜLLYESZTŐS Singer varrógép, egy padlóra való linoleum és mo- dern kombinált szobaberendezés el- adó. Unió-utca 12., földszint 9 ajtó jobbára. Tkv. 1270

ELADÓ új brokát selyempaplan. Főter 6., ajtó 4. 1270

MEGVÉTELRE keresek részlőt őstázzal vagy anélkül, Aragáz- reszt tartánnyal és kétajtós jégszek- rényt, lehet villamos berendezésű. Cim a kiadóban. 1252

KOMBINÁLT szekrény, keményfa, polittüros, olcsón eladó. Timár-utca 34. (Dubalarilor). 1255

BABYMERLEG olcsón eladó. — Hosszu-utca 25. 1256

RÖKAMÉ és konyhabutor eladó. Molotov 6, asztalosműhely. 1251

KOMBINÁLTSEKRENY, ebédlők, háló, konyha és egyéb butordarabok eladók. Bizományba elfogadunk. Bu- torraktár, Kossuth Lajos-utca 32. — Tkv. 217

GÉPHIMZÓ cérnát, fehéret, színe- set veszek. Egyetem-utca 4., ajtó 1. 1267

MEGVÉTELRE keresek komplett, kombinált butort és ágyneműt. Csak elsőrangú minőségű, kifogástalan ál- lapotban érdekel. Fischer, Dózsa György 7. 1272

ELADÓ kétkarikás, leres gáztilz- hely. December 30-utca 2. szám. Dr. Bodó. 1264

„UNICOM”-nál sürgősen eladó: Egy íróasztal 6000, egy acél pénz- szekrény 10.000 lej, berlini pianino. Ugyanott megbízóink részére ker- sünk jókarban levő Schöberl-ágyat. „Unicom”, Kolozsvár, Kossuth-utca 10. Tkv. 216

SÜRGŐSEN eladó legolcsóbb ár- ban: Ebédlőberendezés 20.000 lej, jégszekrény 4000 lej, étágu ebédlő- csillár 15.000 lej. Boldog-utca 17., 3. számú lakás. Tkv. 218

INGATLAN-LAKÁS

ELCSERELHETŐ kisebb családi ház pestkörnyéki házsal. Érdeklődni vált Levente-utca 7. 1179

Jókarban levő

16X550-es külső-belső

gumit

kicserélünk

16X500-asra

„Világosság” kiadóhivatala

Garázst

keresünk

Tordai-ut környékén

Cim a kiadóban

Szerdán és pénteken este fél nyolckor

3 ÓRÁS NEVETÉS AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZBAN V. KATAJEV

Bolondos Vasárnap

nagyszerű bohózata kerül színre

Halász Géza, Kovács Kató, Sarlay Imre, Harag György, Flóra Jenő, Szendrei Mihály, Felszeghi Mária, az egész együttessel viszik sikerre a kitűnő darabot

Mától: Conchita MONTENEGRO

táncol és énekel a

„POPULAR” mozgóban

Kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor

Páris fénye

Tino ROSSI

Vasárnap délelőtt 11 órakor MATINÉ!

Elveszett a Széchenyi- téren környékén Tomi névre hallgató drótszörű kulja.

Nyomravevője, vagy megtalálója magas jutalom- ban részesül

Cím: Hosszu-utca 33. Friedmann

Egy hőskorszak hősi gyermekének története: Az ifjuság önfeláldozásának fénylő eposza a

Matrosov bajtárs

az URÁNIÁBAN

Magyar feliratok!